书展日记

采访结束,我在热闹 的展览中心四处走走,试

图在密密麻麻的展位里 来一场与书香的偶遇。西 一馆二楼的华东师大出 版社展厅将我吸引过去.

层层的拱形立柱上印了 些不那么家喻户晓的名 人名言,如哲学家冯契的 "不论处境如何,始终保 持心灵自由思考,是爱智

这样的展厅实属一

股清流,我随手翻了翻书 架上的书 一位导购来到

我面前,问我平时喜欢看

什么书。我坦白,小说。让

天中的魔幻时刻。这位导

刘易斯着手,向我推荐了

《四种爱》和《卿卿如晤》。

之后,她又向我推荐了蒙

田的《随笔集》,以及安托

者的本色"等

时

我怎么也没想到的是,接 下来的1小时成了我1 购从她特别喜欢的 C·S·

万·孔帕尼翁对《随笔集》的评析之 作《与蒙田共度的夏天》。她对每一 本书都如数家珍, 还不时翻开书页 让我试读其中的篇章, 与我讨论阅 读感受,并分享她的读书方法。这位 导购乐于从经典的书籍里获得人生 启示,也享受分享的快乐,好好给我 上了一堂哲学启蒙课。

听得忘记了时间, 我偶然掏出 手机一看,竟有7个工作来电,和导 购匆匆道别就立即赶往下一场采 访。我心里暗暗发誓,明天一定去把 这几本书买回来, 希望这位导购还 在, 我还想再听听她的哲学 课。 赵玥



"一个演员"李立群说

写作我是外行 我只是在聊天

在上海书展的专访前,记者看到李立群新出版的《一个演员的库藏记忆》 和《一个演员的生活笔记》两本新书。封面上的他,穿着英伦风格的大衣,格子 围巾,头发梳得规整,笑得满脸和善谦逊,这和脑海中对演员李立群的记忆大 相径庭。印象里,他或者是《春光灿烂猪八戒》里东海龙王的滑稽面容,或者是 《半生缘》里祝鸿才那样的狠戾角色。而真正见到他时,才惊觉,给书拍封面的 那位摄影师技术真棒,他就是那样的一个人。

书展人物

写书拍戏差别大

"老戏骨"是李立群毋庸置疑 能够担当的一个称号, 要论演戏, 他有的是经验和门道,而他的写作 却才刚开始摸索自己的方式。"生 产一个角色和生产一小篇文章的 方式是很不一样的。"他谦逊地说 道,"演戏的时候,你要用你各种的 情绪去组合出一个角色。然后经过 多年、反复的练习,加上经验,加上 -点小聪明,就可以完成一个电视 剧的作品了。舞台剧,就要更绞尽 脑汁,更花心思和时间。我这么多 年积累的,所谓表演的'江湖经验' 就已经很丰富了。而写书呢,我是 个新手,只是把我的感受和记忆写

出来,如此而已。我甚至不知道我 的文体是什么类型,但是别人看得 懂就可以。回过头看,我觉得自己 写的东西太直来直去了,甚至让我 有点犹豫是不是该这么乱写。但是 我后来又觉得,保持本色,于是接 着这么直不隆冬地写了一路。

时间都给了剧本

谈到演艺事业,李立群一下子 就能打开话匣。而谈及文学,李立群 却形容自己只是一个"没文化"的演 员,出版方"不嫌弃"罢了。但翻开 书,可以看到很多李立群的思考。当 被问到他喜欢的书时,他说:"老实 说,我这十年看的书直不多。你想 啊,我看剧本都看不过来呢,有时 候,想看的电影都没时间去看,最后 还是剧本看得最多。至于我自己书 里的那些引用和思考, 我年轻时有

几年曾经读过一些或本土或翻译的 作品。后来就想到哪写到哪,反正我 也不是写学术报告,只是写我自己 的感受,根据不重要,我的记忆和 表达记忆的方式比较重要。"他对 自己的标准是,没有文化不要炫 耀,因此只是在写自己。作为一个 称得上"戏精"的老演员,李立群花 了几乎所有的时间在剧本上,让自 己拥有了许多面孔。而《生活笔记》 和《库藏记忆》里展现的,是他自己 本身的面孔。演戏时,他是在创作; 写作时,他是在自白。

你愿意聊聊天吗

就像他的封面照,李立群本人 是亲切而随和的。记者开始访谈时 放下了录音设备,而他笑了笑,挪 凳子凑近了些,用手把设备朝着自 己拨了拨,说话时也悄悄低头凑近 话筒,生怕收音不清晰,一个"大腕 儿"这样细心的、善意的举动着实 令人讶异。随后,整个采访也进行 得像是一个长辈与晚辈间的谈心, 全然没有架子

采访过程中聊到了家人。他告 诉记者,大儿子李元太在演过几部戏 之后,不愿在演艺圈工作了,想要一 个人去做点什么,他说"好啊,你知道 自己想要什么,这样真好。"而女儿告 诉他想演戏,于是他就给她布置家庭 作业 从演戏的基本功练起。"不愧是 我的女儿,她很有悟性。

李立群还说,他的书就是在跟 读者聊天。"这一篇可能聊点这个, 下一篇我们就聊点那个。看过了觉 得我说得不对,这没什么,聊天嘛 总有意见的交换。万一有人读了, 觉得我们能聊到一块去,那就是我 们很有缘了。"见习记者 吴旭颖

今日中国 CHINA HEUTE

上午还是阳光明媚, 中午天公却突然阴下了 脸。到了2点左右,当上海 歌剧院的大队人马从德国 的洒店乘坐大巴抵达当晚 举行演出的法国边境小城 迪约兹时, 天空下起了不 小的雨,气温也骤然下降。

3IX

散

阴

88

玉

油

望着窗外淅沥的雨 水,上海歌剧院党委书记、 常务副院长范建平心里不 由地犯起了嘀咕:虽说演出 票子几周前已销售一空,但 这不期而至的雨水会不会 挡住观众的脚步呢? 院长许 忠却显得颇有自信:"我有 多年的法国留学工作生活 经历,我相信当地观众不会 因为下雨而错过这么一场 精彩的演出。

果然,刚过7点,随着 雨势减弱, 剧场门口已经 有观众排队入场,其中还 有几位坐在轮椅上的残障 人士。虽然演出尚未开始, 但迪约兹这个只有3千多 居民的小城的观众们,已

经把全场 500 多个座位挤得满满当 当,连最后入口处都站满了工作人 员。这让所有参演人员都松了口气。

作为德国萨尔布吕肯国际音乐 节的分会场, 在迪约兹剧场门口中 法两国国旗的衬映下, 在舞台上下 挂着众多大红灯笼和中国结的喜庆 气氛中,演出开始了。

上半场的演出曲目是 柴可夫斯基的《A 大调第一 钢琴协奏曲》,由法国指挥 家雅克·梅西耶担任指挥, 77 岁的德国钢琴家、萨尔布 吕肯国际音乐节艺术总监罗 伯托·里奥那迪担任钢琴演 奏。三国艺术家的合作堪称 海 完美,令全场观众掌声雷动。 罗伯托兴奋地表示:"能与上 海来的艺术家们合作非常高 兴,我们一起让这首名作演 绎出独特的东方神韵,他们体 现出了非常高的艺术水准。' 首

下半场由许史执棒贝 多芬第九交响曲,上海歌剧 院杨小勇、韩蓬、徐晓英、董 芳4位歌唱家领唱,交响乐 团和合唱团悉数出动,尽情 释放发自内心的美好祝愿。 当最后一个音符戛然而止 时,观众席上的欢呼和掌声 让不大的剧场的气氛达到高 潮。甚是有人用脚跺着地板 高呼: "Bravo(太好了)! "

坐在台下的迪约兹市 市长罗曼特·费尔纳德起身 一连说了十几个谢谢,他特 别感谢中国艺术家让小镇 充满了节日的气氛,让当地 居民度过了一个难忘和美 好的周末。最后他幽默地 说:"你们用《欢乐颂》给我

们送来了欢乐, 也给我们带来了好 运,外面的雨逐渐停止,明天又将是 一个阳光灿烂的日子。

当地时间20日,上海歌剧院还 将在德国萨尔布吕肯国际音乐节上 演出威尔第的歌剧《阿依达》。

> 特派记者 谢炯 (本报迪约兹今日电)

上海爱乐音乐家登上费交舞台

本报讯 (首席记者 朱光)上 海爱乐乐团的弦乐和木管声部首 席等目前受激赴美,与费城交响乐 团演奏家们切磋技艺,并成为首个 登上费交舞台的中国乐团,也成为 费交在纽约州举行的夏季音乐节 的重头戏。

每年夏季,费交会在纽约州萨 拉托加举行为期一个月的夏季音 乐节,已经历时51年。参与此次上 海爱乐乐团与费城交响乐团研修 活动的包括费交的乐队副首席傅 莹、大提琴首席倪海叶、黑管首席 里卡多·莫雷斯、双簧管首席理查

德·伍德汉姆斯等。在 17 日上午排 练时,上海爱乐的木管以及弦乐声 部首席音乐家分别担任圣桑的《参 孙与达利拉》首席及副首席。一曲 排练完毕,费城交响乐团内爆发出 热烈的掌声,献给来自上海的音乐 家。雅尼克总监还为双簧管首席程 悦演绎的独奏片段点赞,同时也给 予其他爱乐乐团音乐家极高的评 价。这是费城交响乐团首次与中国 职业交响乐团在舞台上共同演奏。

除了参加雅尼克执棒的交响 音乐会之外,上海爱乐还与费交音 乐家组成了室内乐重奏组,在萨拉 托加的北郡书店举行了一场别开 生面的演出,受到了当地居民的热 烈欢迎。走出萨拉托加表演中心的 上海爱乐乐团音乐家们更是受到 当地居民的追捧,一位行动不便的 老奶奶要求与来自中国上海的音 乐家们合影,她更是颤颤巍巍坚持 要从轮椅车上站起来……

自去年上海爱乐与费交签订战 略合作框架协议后,双方合作逐步 开展。明年,双方还将共同创作根据 京剧改编的交响组曲《曹操与杨修》 并进行联合世界首演。2019年上海 爱乐乐团还将举行赴美巡演。

上芭豪华版《天鹅湖》开启欧洲巡演

本报讯 (见习记者 赵玥)经 过1个月的高强度豪华版《天鹅 湖》集训,1个星期连续6天的联 排,上海芭蕾舞团 103 位演职人员 昨天踏上了巡演之旅。上萬将在荷 兰及比利时2个国家9座城市为 观众们献上共计40场演出。这将 是上海芭蕾舞团有史以来时间跨 度最长、场次最多、演员阵容最强 大的一次巡演,如此大规模的巡演 在整个中国芭蕾界实属首次。

在首站荷兰阿姆斯特丹,上芭 将在荷兰皇家卡雷剧院驻场演出 18场,这一数字打破了上芭在同 - 城市同一剧场上演同一部作品 的纪录。阵容方面,上芭首席明星、 国家一级演员吴虎生和上芭最年 轻的主要演员戚冰雪将分别饰演 豪华版《天鹅湖》中的王子与白



(黑)天鹅。此外,三对来自世界各 大芭蕾舞团的顶级明星将担任男 女主角,和吴虎生、戚冰雪一起完 成阿姆斯特丹的18场演出。

豪华版《天鹅湖》由前英国国家 芭蕾舞团艺术总监德里克•迪恩担 任编导,首演于2015年,是上海芭

蕾舞团在继承和发扬古典芭蕾艺术 上的诚意之作。欧洲观众们将会看 到天鹅公主与王子的爱情双人舞、 轻松欢快的四小天鹅、展示古典技 术巅峰的"黑天鹅"双人舞、热情欢 快的代表性舞蹈,以及由48只洁白 的天鹅组成的"天鹅海洋"。